

文汇报

2024年10月31日 星期四

农历甲辰年九月小廿九 十月初七 立冬



今天多云到阴,中午前后转阴到多云有时有雨 温度:最低18℃ 最高23℃ 东北风4-5级,沿江沿海地区阵风6级 明天阴有阵雨 温度:最低18℃ 最高20℃ 北到东北风6-7级阵风8级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28130号 今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

“健康上海”引领新风尚,多元服务筑起社区医疗新起点

智慧健康驿站嵌入城市滨水空间

共建人民城市 共享美好生活

讲述人:浦东新区爱国卫生运动和健康促进指导中心主任 王静
整理:本报记者 唐闻佳

“追着日落骑行,江风徐徐,一个弯撞见一片辽阔,感觉格外舒爽!”浦东新区爱国卫生运动和健康促进指导中心主任王静有空就会到望江驿9号看看。每天,不论清晨还是日落时分,不时会有市民游客造访这里。有骑行者偶遇这个健康驿站,会惊叹这里的“多功能”,不仅配置公共厕所、饮水点,还配备了可以测体脂、血压、心电图等的体征测量仪。

过去5年来,上海深入践行人民城市理念,滨江岸线持续焕新亮相,功能设施不断完善丰富。不少市民注意到,一些基础健康设施也正在持续嵌入“一江一河”滨水公共空间,成为市民全新“打卡地”。

“观健”探索,嵌入市民生活场景

浦东东岸22公里,每隔一公里设置一个主题驿站,望江驿9号的主题是健康。望着眼前这个小木屋,王静颇为自豪,因为这个健康驿站还有一个好听的名字——“观健”。观看的“观”,健康的“健”,它不仅能为游客提供饮水、座位休息、书籍阅读等滨江驿站基础功能,更是市民朋友领略健康风采、体验健康服务、传播健康风尚的网红“打卡点”。

“我们几乎每天都来,这里定期有社区医生坐诊,很对我们老年人的胃口。”见到王静,居民打开了话匣子,对望江驿9号的健康活动“排片表”如数家珍。



浦江东岸靠近塘桥新路的望江驿9号健康服务点,融入健康科普元素,为附近居民及职工提供疾病预防、健康自检自评、健康教育、健康指导等服务。 本报记者 袁婧摄

“观健”于2020年12月投入运营,由浦东新区卫健委指导、“健康云”打造,是一座以科技赋能公益健康为主题的示范性健康驿站。

谈到“观健”的缘起,王静印象很深。“很多市民尤其是年轻人,平时不会为了一点小毛病或者一些小问题特地跑去医院。那么,我们的健康服务如何抵达更多人群?把健康驿站嵌入滨江新空间,融入市民的生活场景,就是一种新探索,希望

市民在散步、骑行等休闲活动中就可以‘打卡’健康。”

“早发现”理念,因驿站触达更多人群

走进“观健”,用“麻雀虽小,五脏俱全”来形容并不为过:小小一间木屋里,已配置了许多高科技健康智能物联网设备供大众免费使用。比如T8体征测量仪,居民只需刷

据新华社北京10月30日电

中央军委批准,中央军委办公厅日前印发《繁荣发展强军文化实施纲要》(以下简称《实施纲要》)。

《实施纲要》指出,强军事业呼唤强军文化,强军文化汇聚强军力量。在党的科学理论指引下,波澜壮阔的强军实践孕育形成具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化,赋予我军自信自强、敢打善斗、奋进奋发的崭新精神气质。

《实施纲要》明确,强军文化坚守马克思主义军事理论思想精髓,汲取中华优秀传统文化军事文化特质,以强军思想为灵魂、以强军实践为承载,蕴含着听党指挥、能打胜仗、作风优良的深层精神追求,是新时代政治建军的重要内容,是党领导人民军队创造的先进军事文化新形态。

《实施纲要》强调,繁荣发展强军文化要聚焦用党的创新理论武装全军、教育官兵,着眼培养“四有”革命军人、锻造“四铁”过硬部队,砺志铸魂、砺战激气、砺行厚德,为如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。要厚植强军文化根和魂,立起强军文化砺战打赢指向,丰富强军文化服务供给,扩大强军文化传播影响。

World Cities Day October 31
BETTER CITY, BETTER LIFE
城市,让生活更美好

写在二〇二四年世界城市日中国主场活动上海主场活动开幕之际

共建人民城市,共享美好生活

本报评论员

今年是人民城市理念提出5周年,也是世界城市日10周年。世界城市日由上海世博会“城市,让生活更美好”理念延续而来,意在通过跨国合作,努力解决城市化过程中的全球性问题,推动全球城市可持续发展。

“一滴成四海,共建地球村。以世界城市日为契机,碰撞城市发展智慧、交流城市治理经验,有助于提升国际社会对城市发展的关注,深刻认识城市在经济、社会、民生改善中的重要作用,为提升城市治理效能、推动城市可持续发展凝聚共识和力量。”

每年世界城市日的主题,都反映了当时世界城市发展的趋势和热点。今年的主题是“共建人民城市,共享美好生活”,呼应的是人民城市理念。“道路+”的宜人街区、“生活圈+”的便捷服务、“公园+”的多彩天地,见证城市治理效能提升、宜居水平持续优化、产业能级韧性发展……上海积极践行人民城市理念,是新时代中国推进新型城镇化建设的一个缩影,也为全球城市可持续发展作出贡献。

经历10年的积累和沉淀,世界城市日的影响力不断扩大,为全球城市分享经验、拓展合作提供了平台。比如,即将发布的2024年《上海手册》中文版、“上海指数”最新研究成果、《上海报告》即《落实联合国2030年可持续发展议程上海自愿评估报告》,以及《新时代上海“人民城市”建设的探索与实践》第四轮丛书,将为世界各国城市提供可借鉴的经验和范例。

今年,国际影响力更大。全球可持续发展城市奖(上海奖)将首次走出国门,在埃及亚历山大港颁发,让人民城市理念传播至海外。该奖是联合国人居署和上海市人民政府共同发起的首个国际奖项。

今年,社会参与也更广泛。覆盖本市16个区的“一区一活动”,让全球首个以城市为主题的国际日走到市民身边,成为今年世界城市日的突出亮点。通过精心策划形式多元、内容丰富的各项活动,“一区一活动”生动展示上海着力打造人民城市最佳实践地,推动广大市民共建、共治、共富、共智、共美的超大城市,以实现共享美好生活的共同愿景。

世界城市日是国家的平台,也是世界的舞台。从上海到全球的成功经验能够激励并指导更广泛的国际合作与实践。最终,这一系列的递进关系形成一个良性循环:从全球视野下的理念倡导,到地方城市的实践创新,再到经验的总结推广,不仅强化了“共建人民城市,共享美好生活”的国际共识,也丰富了人民城市的内涵与外延。两者相辅相成,共同推动全球城市治理向着更加人性化、可持续的方向发展。

为建设人民城市汇聚智慧力量

黄莉新参加市人大代表集中联系社区活动

本报讯(记者王嘉楠)10月29日下午,市人大常委会主任黄莉新走访普陀区桃浦镇,参加市人大常委会组织的2024年第二次市人大代表集中联系社区活动,围绕“助力发展、服务民生”主题,与市、区、镇人大代表和基层一线干部群众座谈交流。在阳光水岸苑居民区,黄莉新实地察看党群服务站及居民区人大代表联络站运行情况。 下转第三版

精准建言助力基层治理提质

市政协常委会会议举行 胡文容讲话

本报讯(记者苏展)市政协昨天举行十四届常委会第十四次会议,传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神、上海各界人士庆祝人民政协成立75周年大会暨市政协工作会议,围绕“聚焦聚力提升基层治理效能,推动构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体”开展民主监督。市政协主席胡文容出席并讲话。 下转第三版

为办得更成功更精彩保驾护航

朱忠明实地检查进博会安保和社会面防控

本报讯(记者朱忠明)实地检查进博会安保和社会面防控工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于进博会“越办越好”重要指示,在市委、市政府坚强领导下,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,全力做好各项安全防范工作,为进博会办得更成功、更精彩保驾护航。 下转第三版

超强台风「康妮」今明两天

或给上海带来大风大雨

本报讯(记者张天弛)超强台风“康妮”已确定影响上海。根据上海中心气象台发布的数据,今年第21号台风“康妮”已升级为超强台风,其外围环流将与冷空气“联手”,在今天傍晚到明天给上海带来大暴雨,且强降雨持续时间长,可能成为本市自1981年以来11月最大降水过程。

记者从市气象局获悉,昨天14时,“康妮”已行至距离台湾省台东市东南方向约465公里的洋面上,强度加强为超强台风级。接下来,预计“康妮”将以每小时15至20公里的速度向西北方向移动,于今天中午到下午在台湾岛南部或中部登陆,此后沿浙闽沿海一带北上(也可能在上述地区登陆或擦过),强度迅速减弱。

“康妮”携带的来自热带海洋的水汽和能量将与南下的冷空气激烈交汇产生极端降水,给上海带来大风大雨。具体来看,今天傍晚起,本市雨势开始增强。今夜到明天,本市将现大暴雨,过程雨量120毫米至180毫米,东南部雨量更为显著,可达220毫米至280毫米,最大小时雨强40毫米至70毫米,降水将持续到11月2日凌晨。

大风方面,今天夜里起,本市风力逐渐增大,以北到东北风为主,最大陆地阵风8至9级,高层建筑及沿江沿海地区阵风9至10级,洋山港区阵风10至11级,11月2日开始风力逐渐减弱。 下转第六版

神舟十九号与空间站组合体完成自主快速交会对接

70后80后90后齐聚“天宫” 中国航天第5次“太空会师”



神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。新华社记者 李杰摄 详细报道刊第三版



市场监管服务保障指挥平台将切实提高进博会市场监管服务保障智能化水平。 本报记者 张伊辰摄

推出人工智能和物联网科技赋能的5.0版进博会“沉浸式”智慧监管再升级

■本报记者 徐晶卉

距离第七届中国国际进口博览会开幕一周,进博会的各项服务保障工作已有序展开。今年,对标城市服务保障“便利化、智能化、绿色化”创新举措,进博会市场监管服务保障工作将以制度夯底、科技赋能,细化风险分级分类管理机制。目前,市场监管服务保障指挥平台已由最初的信息化管理1.0版发展到人工智能和物联网科技赋能的5.0版,切实提高进博会市场监管服务保障智能化水平。

智能监控更直观

打开5.0版市场监管服务保障指挥平台,食品安全板块的各个保障项目一目了然。进博会市场监管服务保障领导小组办公室副主任邱乾介绍,今年最大的变化是在指挥平台

“驾驶舱”首页新增“移动监控”菜单,增加10个移动监控探头,分别对场内商家集中就餐单位及新闻中心临时供餐点安装移动监控设备,可360°翻转查看点位上的各方位情况,发现问题及时开展应急指挥调度。从实时视频中,记者可以清晰看到珍鼎、鑫博海、龙神等集中就餐单位的加工点和分餐点实时情况,进博会开幕后,这3家集体供餐企业高峰期每天可提供约2万份餐食。不仅视频看得清晰,今年“明厨亮灶”还增加语音对话功能。001号“珍鼎一分餐点”位于场内,市场监管执法人员正在点位检测,通过远程通话功能,执法总队一支队执法人员潘宁向指挥室汇报:“我们正在对分餐点人员手部清洁度、分餐过程中使用的工具进行快检,今天中午这里预计供餐540余份。”

此外,为消除“擅自改变流程布局和设备设施”这一食品安全重要隐患,本次进博会采用360°全景拍摄方法,将展馆内餐饮单位流程布局、设施设备进行锁定,通过立体化场景对比,“沉浸式”智慧监管再升级,更直观检测餐饮单位动态,哪怕一台冰柜、一台洗碗机的位置变动都能立刻发现。同时,升级扩容食品安全快检室,对食品及原料供应商加强食品检测,检测数据每日汇总进行大屏展示,并对重点产品开展食品安全风险监测,实现食品安全快速预警、有效监管。

分级分类再细化

市市场监管局相关负责人介绍,展馆内公共餐饮单位均已全覆盖实施“互联网+明厨亮灶”,并可实现自动抓拍口罩佩戴不规范、不穿戴工作衣帽、厨房吸烟等8种不符合要求的情形,并且实时预警。 下转第二版 相关报道刊第二版